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СТВОРЕННЯ ТАБОРІВ ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В ПОВОЄННІЙ ЄВРОПІ 

 

Лотоцький Ю.В., здобувач вищої освіти, 

Михальчук Р.Ю., кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

З початком звільнення Європи від нацистської окупації перед союзними військами почала виникла проблема 

біженців. Велика кількість людей залишилась без даху над головою, частина була примусово вивезена на чужі землі 

для примусової праці. Серед тимчасово переміщених осіб були люди, яким вдалося вижити у концентраційних 

таборах. Вони там знаходилися з різних причин: політичне чи релігійне протистояння нацизму, збройний опір, 

колективне покарання за напади на солдатів чи військові об’єкти Вермахту, порушення правил окупаційного режиму, 

справжня чи вигадана злочинна діяльність, недотримання расистських законів нацистів тощо. 

По мірі просування союзних військ, більш нагальною ставала проблема переміщених осіб. З перших днів 

вступу союзних військ на територію Німеччини, американська військова адміністрація видала указ, згідно з яким 

німецьке населення мусить утримувати всіх примусово вивезених осіб. У цей період відбувалися певні безчинства. 

Колишні примусово вивезені трудові мігранти розорювали німецькі ферми, де вони працювали. Проте, згодом 

військова адміністрація видала низку указів з метою припинити безчинства [1, с. 51]. 

З часом, всі обов’язки по утриманню переміщених осіб лягли на плечі союзних військ, передусім на 

американську армію. Вони збирали біженців, облаштовували для них тимчасові табори, надавали одяг, їжу та медичну 

допомогу. Американська армія мала ресурси й організаційну спроможність, щоб опікуватися такою кількістю людей, 

яка могла б скласти населення середньої за розміром країни. Для величезної військової машини, яка кількома тижнями 

раніше кинула практично всі сили на війну з Вермахтом, це було безпрецедентне завдання. Доповідаючи президентові 

Гаррі Трумену 8 жовтня 1945 р. у відповідь на критику щодо поводження військових з біженцями та вцілілими 

в’язнями концентраційних таборів, генерал Двайт Ейзенгавер, головнокомандувач союзницьких сил, висловився так: 

«У деяких випадках ми не змогли втримати планку, але я хотів би підкреслити, що ціла армія постала перед складною 

проблемою – пристосуватися після бойових дій до масових репатріацій, а потім до нинішнього статичного етапу, 

пов’язаного з особливими соціальними викликами» [1, с. 68]. 

Згідно наказу генерала Ейзенгауера починають створюватись табори репатріації. Зазвичай, табір поділявся на 

бараки. У кожному бараці намагались розмістити людей певної національності. Що стосується українців, то їх не 

виділяли окремо, тому розміщали разом з поляками, росіянами та іншими національностями. Проте, табір в 

Нордгаузені, що був створений на початку травня 1945 р., був майже повністю заселений українцями. Серед 

поселенців-українців в інших таборах навіть ходили чутки, що в Нордгаузені був створений Український комітет. 

Фактично, для західного світу проблема переміщених осіб була не новою. Протягом 1921-1929 рр. при Лізі 

Націй діяла інституція Високого Комісара для втікачів, яку очолив Фрітьойоф Нансен. Дана структура опікувалася 

втікачами з Радянського Союзу, зокрема вірменами.  Згодом, вона була реорганізована в Міжнародний уряд Нансена 

для втікачів, а в 1938  р. була перетворена в Міжурядовий Комітет для втікачів. Тому усвідомлюючи необхідність 

надання допомоги постраждалим європейцям і біженцям, держави антигітлерівської коаліції створили 9 листопаду 

1943 р. УНРРА – «Адміністрацію Організації Об’єднаних Націй для допомоги і відбудови» (United Nations Relief and 

Rehabilitation Administration (UNRRA)). Головним завданням УНРРА було: займатися репатріацією (поверненням на 

Батьківщину) переміщених осіб, довготривалою опікою над переміщеними в Ді-Пі, віднайдення контактів між 

переселенцями в Ді-Пі і їхніми родинами, медичним та санітарним забезпеченням жителів таборів Ді-Пі. 

Щойно система таборів переміщених осіб запрацювала, відповідальність за подальше отримання і репатріацію 

стали передавати під управління УНРРА. Уже наприкінці 1945 р. під контроль цієї організації було передано 227 

таборів переміщених осіб у Німеччині, а також 25 таборів в Австрії і ще декілька у Франції та в країнах Бенілюксу. А 

вже в червні 1947 р. на балансі УНРРА перебувало вже 762 таких заклади у Західній Європі. 

Таким чином, з 1943 р. УНРРА (УНРРА – United Nations Reconstrion and Rehabilitation Administration), а з 1948 

р. права останньої перебрала ІРО (ІРО – Internetional Refugees Organization). Ці організації керували мережею таборів 

для втікачів, надавали останнім правовий захист, матеріальну допомогу, влаштовували їхню подальшу долю. 

Головним завданням організацій стало надання допомоги переміщеним особам повернутися додому, або виїхати до 

інших країн на постійне поселення. З міжнародними організаціями активно співпрацювали українські допомогові 

комітети (далі – УДК), метою діяльності яких був правовий захист українців, не допущення насильницької репатріації 

та надання різнобічної допомоги, в тому числі й у справі переселення.  

Приплив емігрантів до Німеччини та Австрії збільшував політичну напругу, створюючи багато гуманітарних 

та економічних проблем в 9 європейських країнах. Перед адміністрацією американської, англійської та французької 

зон контролю стояло ряд завдань, пов’язаних із визначенням політики щодо переміщених осіб та розроблення заходів 

стосовно їхнього прилаштування. По-перше, репатріація на 1947-1948 рр., як інструмент вирішення гуманітарних 

проблем повоєнної Європи, майже вичерпала себе. Як писали американські експерти, не можна було, навіть під 

загрозою багнетів, змусити людей сісти в репатріаційний радянський транспорт [3, с.7]. По-друге, недоцільно було й 

залишати таку велику кількість переміщених осіб в Німеччині, оскільки зростала загроза загострення конфлікту на 

національному ґрунті між німецьким населенням та ді-пістами, які мали певний антагонізм до колишніх визискувачів. 

До того ж сама Німеччина була зруйнована. Не працювали підприємства, не вистачало житла. Навіть перед війною 

Німеччина довозила 20 % харчів. Тому закрити табори та передати напівголодних людей на утримання німецької 

влади було також неможливим. По-третє, утримувати табори для країн альянсу також було економічно невигідно, 

адже всі витрати лягали на плечі платників податків. Окрім того. для самих переміщених осіб перебування в таборах 

руйнувало надію на майбутнє. Самим оптимальним способом стало надання допомоги ді-пістам у переселенні до 

країн, які потребували додаткових робочих рук, а це була гарантія того, що люди зможуть почати повноцінне життя, 

стати на ноги, забезпечити себе всім необхідним.  



110 

 

Планомірне переселення переміщених осіб до країн їх постійного перебування і праці розпочалося з 1947 р. 

Першими приймати емігрантів стали Бельгія й Англія. Пізніше до цього процесу підключилися США, Канада, 

Австралія, Аргентина, Бразилія, Франція, Голандія, Уругвай, Венесуела та ін. країни. Великого значення для 

узаконення припливу емігрантів в ті чи інші країни мало вирішення цього питання на рівні прийняття окремих законів 

чи урядових ухвал. Зокрема, у США в липні 1949 р. конгрес США прийняв закон, за яким дозволив в’їзд в країну 

емігрантам. Для створення позитивної еміграційної політики в Канаді щодо українців велику роль відіграли виступи 

в парламенті українців за походженням А.  Глінки та Ф. Заплітного.  

Однак, відсутність єдиного допомогового центру ставала на заваді вироблення централізованої політики урядів 

країн альянсу та адміністрацій окупаційних зон щодо українських комітетів та загалом до українських переміщених 

осіб, не дозволяючи концентрувати матеріальні ресурси та гальмувала переселенський процес. Спроба об’єднати всі 

українські допомогові комітети відбулася на Паризькій конференції 1947 р. Однак в силу кулуарних домовленостей 

всі функції осередку перебрало на себе ЦПУЕ, а рішення конференції не були визнані всіма українськими 

допомоговими комітетами, що діяли в Європі, зокрема, швейцарським. І лише на початку січня 1949 р. вдалося досягти 

певного порозуміння між українськими допомоговими комітетами. Рішення об’єднавчого з’їзду, проведеного у 

Лондоні 1-3 січня 1949 р. засвідчили створення Координаційного осередку Українських Центральних Установ Європи, 

Африки і Близького Азійського Сходу з центром у Лондоні. Однак і цей Координаційний осередок мав брак коштів, а 

Центральна переселенська комісія, яка діяла у 1947-1948 рр. в Мюнхені обмежувалася лише наданням інформаційних 

послуг.  

Поступово кількість переміщених осіб в Європі зменшувалася. На 1 серпня 1948 р. з Німеччини до різних країн 

за даними ЦПУЕ переселилося 33 349 українців, в тому числі до Канади – 5057 чол. [4, с. 117-118]. Ці дані можна 

вважати цілком умовними, оскільки вони не включають значної 13 кількості переселенців, які не мали статусу Ді-Пі, 

а тому вимушені були самостійно шукати шляхи переселення. Загалом переселення тривало протягом 10 рр.: з 1947-

1957 рр. [2, с. 636-637].  

Таким чином, постає велика проблема у Західній Європі – з однієї сторони великі кількісні втрати населення, 

а з іншої – велика кількість мігрантів, які не бажали або не могли повернутись на Батьківщину. Україна ж у цьому 

плані опинилась у самому вирі подій. Лінія фронту двічі прокочувалася через її території, перетворюючи землю на 

випалену пустку. Тому багато українців були змушені покинути рідну землю, аби не піддатись фізичному знищенню 

в момент бойових дій чи під тиском більшовицького окупаційного режиму. Переміщені особи та біженці за короткий 

час у дуже непростих як матеріальних, так і морально-психологічних умовах розгорнули діяльність із влаштування 

свого побуту. За невеликий проміжок часу вони в таборах переміщених осіб і біженців не лише облаштували житло, 

а й зуміли заснувати початкові, середні й навіть вищі навчальні заклади, створили наукові інституції, організували 

бібліотеки, започаткували низку фахових курсів, збудували храми, заснували спортивні товариства. Позбувшись пут 

тоталітаризму, отримали новий імпульс до творчості українські митці – письменники, художники і скульптори, 

театральні режисери й актори, композитори та музиканти, балетмейстери, оперні й естрадні співаки. 
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Михальчук Р.Ю. кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії  
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Маркіза де Помпадур – жінка, що втілювала в собі політичну силу, вплив та водночас витонченість та 

елегантність у XVIII столітті у Франції. Її історія розкриває складнощі французького суспільства та роль жінок у 

політиці та культурі того періоду. Вплив на політику, мистецтво та суспільство робить її однією з найцікавіших для 

аналізу постатей XVIII століття. 

Жанна-Антуанетта Пуассон народилася 29 грудня 1721 року в Парижі в багатій родині. Мала молодшого брата 

- Абель-Франсуа Пуассон, який пізніше став Маркізом де Маріньї. Дівчина з дитинства була розумною та гарно 

вихованою, вміла добре танцювати, грати на клавікорді, була талановитою актрисою та привабливою співачкою. За 

спогадами самої Маркізи у дитинстві їй напророчили, що в майбутньому вона “пануватиме” над серцем короля [1, с. 

56]. 

Оскільки сім’я була досить релігійною, Маркіза  провела рік у жіночому монастирі, де отримала відповідне 

виховання. Жанна-Антуанетта знала на пам’ять повні п’єси, чудово танцювала, співала і малювала, грала на 

клавікорді, популярному клавішному інструменті того часу. Вона також вивчала малювання, вміння поведінки з 

чоловіками і як займатися домашнім господарством. 

Батьки сумлінно займались вихованням дівчинки. Мати називала донечку «маленькою королевою». У 19 років 

вона одружилася із багатим Шарлем Гійомом і з того часу захопилася світським життям. Згодом відкрила власний 

літературний салон, де бували відомі представники вищого світу. Краса, розум і легка вдача дівчини зробили її дуже 

популярною в аристократичних колах. 

У 1745 р  Жанна-Антуанетта  була запрошена на костюмований бал у Версаль, куди вона з’явилася у костюмі 
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